

2024年9月7日，「世紀暴雨」襲港；9月8日凌晨，石澳道塌路；9月8日夜晚，特區政府召開跨部門會議，消防處建議用水陸撤離被困居民；9月9日，行動開始。

三條村落逾千村民，斷電、斷水、斷聯，與世隔絕近72小時。暴雨肆虐，消防處高級消防隊長詹德峰、伍頌然及消防隊長袁家偉帶領一群「雷霆救兵」，用他們的勇敢與智慧，書寫了一段關於責任、愛與希望的傳奇。文：曲洋

消防勇士破浪救村民 逆風築橋燃希望之光



●石澳因暴雨陸路中斷，水警輪和消防船由水路助撤離被困村民。



●消防隊員架設浮橋幫助居民脫困。



●消防隊協助居民脫困。



●石澳居民脫險。



●高級消防隊長詹德峰(中)、伍頌然(右)及消防隊長袁家偉(左)率「雷霆救兵」行動，為村民解困。

突如其來的挑戰

當暴雨如猛獸般席捲香港，石澳道上的山泥傾瀉如同末日，切斷石澳村與外界的一切聯繫。在這危急關頭，消防隊成了「逆行者」。

詹德峰從後勤轉為前線支援，面對遠超預期的困境，他深知自己肩上的責任重大，「前線有需要就要立即支援，隨時準備好所有的狀況」。

伍頌然知道暴雨對本港的一些水浸黑點有影響，但完全未料到石澳道的山泥傾瀉會連整條馬路都沖走，居民在受困之下連飲用水、食物供應都有困難。「第一反應就是確保手上的裝備和資源是否充足」，準備迎接前所未有的挑戰。

袁家偉更是接到了那個看似「不可能完成的任務」——將一條浮橋從北角消防局拖去石澳。要將這樣一個龐然大物拖到風高浪急的石澳海域，其難度可想而知。「浮橋本身不是一個固定的設施，會在風浪中移動、被風浪打散」，袁家偉說。面對驚濤駭浪，他們沒有退縮。

不可能完成的任務

石澳道完全封閉，在陸路撤離無望的情況下，浮橋成為了唯一的希望。在浮橋上，每一個細節都充滿了危險與挑戰：如何固定浮橋以確保其穩定？如何安全轉移受困村民？這些問題都在考驗着消防隊的智慧與勇氣。

「石澳沒有用來泊岸的設施，消防船不能靠岸。所以當時唯一的選擇，就是架設浮橋來幫助居民登船離開」，伍頌然解釋說。但惡劣的天氣和未知的風險，讓救援行動充滿變數。

然而，正是在這樣的逆境中，消防隊員們展現出了驚人的毅力和團隊協作能力。當浮橋到達石澳的時候，首先派出蛙人去找到海床比較平坦、深度足夠的地方，接着在兩邊固定浮橋，讓浮橋變得安全，不會在風浪中劇烈的晃動；當被困居民上橋的時候，派同事在兩邊攙扶，幫助居民登上快艇。至於輪椅人士，消防員要合力抬起他們，才能確保他們安全撤離。

登上快艇，並非是全部救援行動的最後一步。在居民登上快艇之後，還要將他們再運到大型的滅火輪之上，才算走完撤離「最後一公里」。詹德峰提到，在風浪中，快艇和滅火輪之間不斷有上落的高低差，讓救援難度陡增。「老人和小孩登船的時候，一定要等一個時機，就是浪變小的時候。要將兩艘船綁得很緊，令兩艘船在同一個高低水平面」。

每一個環節都不能出錯，細節定勝敗。「蛙人全副武裝，做好準備，若有居民不幸落水，要隨時準備救人」，袁家偉說。

風雨中的長明燈

暴雨不僅考驗了香港這座城市的韌性，更見證了無數平凡英雄的光輝時刻。在陌生的海域中，詹德峰依靠團隊的力量，克服了重重困難。「事發的時候，我調到海務及潛水區只有半年的時間，對海防和船隻的一些情況不是很熟悉。很幸運的是，船上有很多有經驗的消防員，他們為我提供了很多協助」。只要團結一心，就沒有克服不了的難關。

無情的天災之下，人性的光輝永遠不會熄滅，溫情長明。在救援未至時，被困的居民沒有放棄希望，他們用自己的方式參與到了救援行動中來，「浮橋未來到之前，石澳居民會用自己的小艇幫手，運送被困居民到滅火輪之上」，伍頌然提到，在浮橋靠岸的時候只有10個消防員在沙灘上，居民會主動幫忙，用繩拉浮橋到岸邊。「大家都很關心消防員，主動給我們小食充饑」。

一個個看似微不足道的舉動，匯聚成了一股強大的力量，支撐着整個救援行動。袁家偉說，在浮橋搭好之後，全部岸上的居民都報以掌聲作為鼓勵，每一位上船和使用浮橋的居民都會說一聲「多謝」。

詹德峰分享了一個故事。消防隊的滅火輪上有一塊白板，當日救援行動結束離開之前，見到白板上寫着「石澳村居民多謝你哋消防員」。這不僅僅是對消防員辛勤付出的認可，更是深深連接居民與守護者之間情感紐帶的見證。「雖然是簡單的幾個字，但我現在還記得那種感覺」。

水火中的誓言

一年時間已過，那場百年一遇的暴雨早已成為過去，但關於勇氣、愛與希望的故事卻永遠鑄刻在了人們的心中。對於「消防員」這三個字的重量與擔當，詹德峰說，自己當初選擇職業的初心很簡單，緣起於於大學校隊比賽中會和消防員同場競技，被他們的驚人體力所折服。現在做了十幾年消防工作，一般面對的都是火，唯獨這一次面對的是水。

在行動前，網上有聲音認為沒有撤離的必要。「但當和居民溝通的時候，發現有人要返學、返工，有人預約了去醫院複診等」，詹德峰慨嘆，今時今日，消防員除了拯救生命之外，要行多一步。「為市民想多一點，想想他們的實際所需。要設身處地站在市民的角度想問題，換位思考」。

「熱情很重要」，伍頌然說，消防員的工作時間很長，熱情可以讓我們在長時間的工作中維持應有的體能，發揮精益求精的精神。「這次石澳行動中感受到市民的热情，讓我們更好的守護這個地方」。

對於出身於「消防世家」的袁家偉而言，消防員不僅是一份職業，更是一種使命，一種傳承自心底的正義與勇敢。無畏無懼，接受挑戰，將一個不可能的任務變成可能。「要在各個方面增強自己，與時代共同進步，服務社會」。



請掃描二維碼
登錄「文匯網」，
查看相關視頻。

小檔案

高級消防隊長詹德峰

2012年入職消防處為見習消防隊長
2015年確任消防隊長
2017年晉升高級消防隊長
曾駐守單位：港島東區、九龍東區、
危險品管制課、海務及潛水區



高級消防隊長伍頌然

2011年入職消防處為消防員
2013年轉任見習消防隊長
2016年確任消防隊長
2019年晉升高級消防隊長
曾駐守單位：港島中區、港島
東區、九龍中區、牌照事務課



消防隊長袁家偉

1992年入職消防處為消防員
2011年晉升消防隊目
2017年晉升消防總隊目
2023年晉升消防隊長
曾駐守單位：海務及潛水區、
港島西區、九龍中區、九龍南區